

потребления, но и цен товаров, используемых в государственных интересах, инвестиционных, экспортируемых и импортируемых товаров и услуг.

ИПЦ рассчитывается по формуле Ласпейреса. В «чистом» виде эта формула применяется в статистике Великобритании для построения индекса розничных цен. В этом случае уровень инфляции определяется по сравнению с любым периодом, принятым за базу. В США используется другая формула расчета, которая позволяет напрямую сравнивать показатели текущего периода с любым другим, а не только с годом обследования потребительских расходов, проводя такие обследования один раз в несколько лет. В масштабах большой страны это немаловажно. В России ИПЦ исчисляется за каждый месяц и нарастающим итогом с начала года по модифицированной формуле Ласпейреса.

ДВНП в большинстве стран определяется по методу Паше. Отечественная практика расчета ДВНП имеет некоторые особенности: сначала с помощью индексов цен или физического объема (в зависимости от имеющейся базы) производится постатейная переоценка ВВП, рассчитанного по методу конечного использования, в ценах предыдущего года. Затем по формуле Пааше рассчитывается цепной ДВНП. Базисный ДВНП определяется путем перемножения всех годовых ДВНП в промежутке от отчетного до базисного года.

Что касается нашей страны: инфляционные процессы в РБ характеризуются глубоким проникновением во все стороны экономической жизни, инфляция обрела реальные формы для каждого гражданина без какого-либо исключения. В результате люди убедились, что цифра, нанесённая на казначейском билете, отнюдь не означает его равную стоимость на все времена. Именно поэтому разработка методологии статистического изучения уровня, динамики и воздействия инфляции и инфляционных процессов на социально-экономическое состояние общества является одной из главных задач статистических служб РБ.

УДК 336.2:338.242

## **ОСНОВНЫЕ ПРИНЦИПЫ ОРГАНИЗАЦИИ ОПЛАТЫ ТРУДА**

*Калистратова М.*

**Научный руководитель – канд. экон. наук, доцент НАГОРНОВ В.Н.**

Оплата труда работников – это цена трудовых ресурсов, занятых в производственном процессе, величина которых зависит от количества и качества труда. В рыночных условиях существенное влияние на нее оказывают спрос и предложение, а также сложившаяся конъюнктура рынка труда, являющегося одним из самых несовершенных рынков. Заработная плата является одной из форм осуществления принципа распределения по труду. Заработная плата – это выраженная в денежной форме часть национального дохода, которая поступает в распоряжение работающих и непосредственно связана с количеством и качеством затраченного труда.

В основе организации заработной платы лежат следующие основные принципы:

- самостоятельность предприятий в организации заработной платы, в установлении форм, систем и размеров оплаты труда;
- материальная заинтересованность работников в повышении конечного результата труда и усиление социальной защищенности работников;
- материальная ответственность работников за упущения в работе, брак и безответственное отношение к своим обязанностям;
- государственное регулирование оплаты труда;

– опережение темпов роста производительности труда по сравнению с темпами роста средней заработной платы.

Работа предприятий в условиях рынка выдвигает новые, более жесткие требования к организации заработной платы. Предприятия должны находить возможности для повышения качества продукции и снижения затрат для обеспечения конкурентоспособности продукции. В настоящее время предприятия имеют полную самостоятельность в организации заработной платы, в рациональном расходовании заработанных средств.

Для усиления действенности оплаты труда необходимо установить непосредственную связь заработной платы с конечными результатами производства. При этом заработная плата не должна ограничиваться максимальными пределами для повышения заинтересованности работников в эффективной работе. Усиление социальной защищенности предполагает установление оплаты труда в таком размере, чтобы он обеспечивал нормальное воспроизводство рабочей силы соответствующей квалификации, а рост прибыли осуществлялся за счет рациональной организации производства и повышения его технического уровня.

Для обеспечения расширенного воспроизводства и создания средств для дальнейшего повышения заработной платы важное значение имеет опережающий рост производительности труда по сравнению с увеличением заработной платы. При несоблюдении этого принципа количество товаров народного потребления будет возрастать медленнее, чем денежные доходы населения, тогда часть денежных средств останется невостребованной, что приведет к нарушению правильного соотношения спроса и предложения и, в результате, к обесцениванию денег, т. е. к инфляции.

УДК 311.14

## ОЦЕНКА КАЧЕСТВА И УРОВНЯ ЖИЗНИ

*Гречко А.В., Пивненко Н.В.*

Научный руководитель – канд. экон. наук, доцент МАНЦЕРОВА Т.Ф.

Уровень жизни представляет собой интегральную характеристику степени удовлетворения материальных и духовных потребностей населения страны, агрегированную из многообразных параметрических индикаторов – показателей: среднедушевой фонд потребления, реальные доходы, объемы натурального потребления важнейших продуктов, обеспеченность жильем, коммунальными и социальными услугами, транспортом и связью, развитие систем здравоохранения, образования, социального обеспечения.

По международным нормам и стандартам уровень жизни должен учитывать: занятость, условия труда, действующие социальные гарантии прав личности, общественные условия ее безопасности, показатели здоровья, демографии, экологии, домашнего имущества, продовольственной обеспеченности и питательной ценности, накоплений, доступности социальных услуг, а также социальной дифференциации, распространенности негативных социально – экономических явлений – инфляции, безработицы, бедности, преступности, дискриминации по любым признакам.

Уровень жизни также можно трактовать более широко – как меру развития условий жизнедеятельности человека, позволяющую реализовать социальный потенциал его личности. С этих позиций все вышеприведенные оценочные измерители его можно сгруппировать в три блока: уровень материального благосостояния, фонд свободного времени и мера совершенства социальной инфраструктуры для духовного возвышения личности человека.